

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Lunes 19 de Octubre de 1914

Núm. 6.716

UN DECRETO IMPORTANTE

Corpo de Ingenieros Navales

El ministro de Marina sometió a la firma del Rey un Decreto, por el cual se reorganiza el Cuerpo de Ingenieros de la Armada, que había casi desaparecido. El cuerpo seguirá desempeñando las funciones propias de su instituto, consignadas en el capítulo II del reglamento de 1885. Este cuerpo se organiza las nuevas enseñanzas y enseñanzas. Las enseñanzas se efectuarán en lo sucesivo en los períodos: el primero, en la Escuela Naval, incorporados los alumnos a los cursos marinos en los dos primeros cursos, de tres años, en la Academia especial de Ingenieros y maquinistas, y el empleo de segundos tenientes, y el segundo, de dos años, de prácticas en los cursos y en el extranjero, con el empleo de terceros tenientes. Los alumnos que obtengan este empleo ingresarán en el cuerpo de Ingenieros de la Armada. Los alumnos podrán ser de dos clases: oficiales y libres. Serán oficiales los que, estudiando en perfecta normalidad, sin interrupción de cursos, y libres, los que, no habiendo ningún curso, se admiten como tales en las condiciones que determine el reglamento. La Escuela especial de Ingenieros de la Armada se establecerá en El Ferrol, y se atenderá de todos los elementos de enseñanza necesarios.

Comisión provincial

La sesión que el sábado celebró esta comisión, se adoptaron los acuerdos siguientes: 1.ª Aprobar la ponencia del Sr. Sandomingo sobre los gastos de material de la Comis. de Comercio de la Coruña, correspondiente al tercer trimestre de este año. 2.ª Aprobar la rendición por el conserje de la Comis. por gastos del fregado de platos y colocación de vidrios en el Palacio provincial. 3.ª Pasar informe de la Contaduría las deudas generales de la Casa de Expositos en esta capital en los meses de Julio y Agosto últimos. 4.ª Desestimar la reclamación de D. Angel Castiella contra la subasta celebrada en el mes de Septiembre último, para el suministro de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago, y declarar definitivamente dicha subasta a favor de Fraga Grimaldos y D. José Soñán. 5.ª Autorizar al gobernador civil que está en el caso de requerir de inhibición al tribunal municipal de Vimianzo para que se le conozca en el juicio verbal promovido por Modesto Pedreira Louro contra el Ayuntamiento por gastos del fregado de platos sobre derribo de cierras realizadas en terreno comunal. 6.ª Aprobar las cuentas generales de gastos de Beneficencia en los establecimientos provinciales de Santiago durante los meses de Mayo, Junio y Julio últimos.

Los gallegos en la Habana

El presidente de la «Asociación Protectora de la Real Academia Gallega», en la última sesión, nos participa en atenta carta, que en las últimas elecciones celebradas, que se celebraron en la junta de gobierno por las señorías: D. Jesús Valga Gadea; vicepresidente D. José Fontenla Leal; tesorero D. Juan Domínguez; vicesororero D. Manuel Vázquez; secretario, D. Máximo Rodríguez; vicesecretario, D. Segundo Mosquera; vocales, D. Constantino Añel, don Juan Sánchez, D. Segundo M. Timiraos,

D. José Pintos, D. Agustín Picallo, D. José González, D. Ezequiel Bueno, D. José Barrio, D. Antonio Pedreira, D. Manuel Pascual, D. Juan Riveiro, D. Elías Sobral, y suplentes, D. Manuel Vázquez, D. Eugenio Barbaroux, D. Manuel Gondell, D. Avelino Brejio, D. Manuel Costa y don Luis Durán.



Cardenal Gasparri, nuevo secretario de Estado de S. S. el Papa

Las oposiciones a la Lectoralía

D. EMILIO GONZALEZ VILA
En las testimoniales de D. Emilio González Vila se hace constar que este opositor cuenta 31 años de edad. Es natural de la villa de S. Vicente de Quiroga, provincia de Lugo y diócesis de Astorga. De sus testimoniales consta que en los cursos de 1893,94 y siguientes aprobó en el Seminario de Astorga tres años de Latín, tres de Filosofía y cuatro de Sagrada Teología, alcanzando en todos ellos la censura de Meritissimus. En el curso de 1903 1904 aprobó en el

Seminario Central de Toledo, con nota de Meritissimus el 5.º año de Sagrada Teología.

En los cursos de 1906 a los 1908 aprobó en el Seminario Pontificio de Salamanca las asignaturas de Sagrada Escritura (segundo curso), Instituciones Canónicas, y Perfección de las lenguas griega y hebrea también con nota de Meritissimus. En Septiembre de 1906 ganó por oposición una Beca en los Colegios universitarios de Salamanca.

En Junio de 1908 obtuvo el grado de Doctor en Sagrada Teología, con la censura de Nemine discrepante, ante el Claustro de la Universidad Pontificia de Salamanca, habiéndole sido sufragados los gastos por la Universidad Literaria de dicha ciudad.

Posicionado por el mismo centro universitario para ampliar estudios en el extranjero, pasó a Roma en donde asistió, como alumno, al Instituto Bíblico, continuando después sus estudios en el mismo Instituto pensionado por el Excmo Sr. D. Julián de Diego y Alcolea, Obispo que era entonces de Astorga.

En Noviembre de 1910, previo examen rigurosísimo ante la Comisión Pontificia de Re bíblica, recibió el grado de Licenciado en Sagrada Escritura.

A título de *Servitii Ecclesie*, en Julio de 1909, recibió las órdenes menores y mayores incluso la del Presbiterado en Roma y de manos del Excmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado.

En Enero de 1911 fué nombrado Profesor de Hermenéutica Sagrada y en Octubre del propio año profesor de Literatura castellana, del Seminario de Astorga.

En Abril de 1911 fué designado para desempeñar el cargo de Secretariado de la Unión Apostólica de Sacerdotes seculares de la diócesis de Astorga.

El 25 de Octubre de 1912 obtuvo el nombramiento de Canónigo Lectoral de la Basílica de Astorga, después de haber practicado con otro contrincante la oportuna oposición.

Tiene licencias absolutas y perpétuas para celebrar, predicar y confesar en la diócesis de Astorga.

Y es un sacerdote de buena vida, fama y costumbres.

El dominio del hombre es lo más fundamental para la victoria. Por eso no basta con tener buenas máquinas de guerra, ni excelente organización en el papel. Antes que eso, y por encima de eso, se necesita tener hombres.

Y ahí está la grave preocupación británica en la contienda presente. Ve Inglaterra que Alemania no sólo tiene Marina y Ejército, sino que posee marinos y soldados.

Episodios de la guerra

La vida de trincheras

Dice «Le Figaro» que los franceses han abierto trincheras magníficas, muy bien defendidas y mejor disimuladas.

Su profundidad es considerable, y para subir al parapeto hay escalones.

Sobre el fondo extienden los soldados grandes capas de paja; largas banquetas sirven de asientos, y las bayonetas se utilizan como perchas.

Está prohibido encender fuego dentro de las trincheras, para que el resplandor no llame la atención del enemigo.

El soldado prefiere salir de las trincheras para combatir.

El tiempo que hace

La temperatura continúa en descenso, marca el termómetro 1º en Nantes y Belfort, 2 en Nancy y 0 en París.

Llueve en el Oeste y en el Norte de Francia, especialmente en Cherburgo, Nantes, Lorient y Brest.

En París también ha llovido, aunque poco.

El Cuartel general del Kaiser

De Roma telegrafían a nuestro colega «El Mundo»:

«Los periódicos publican los siguientes curiosos pormenores: El gran Cuartel general alemán acampa siempre a 50 kilómetros de la línea de fuego y consta de unos 1.500 generales jefes y oficiales.

Se comunica con el Luxemburgo, Colonia y Berlín por un servicio de automóviles.

Estos tardan tres días en ir y volver. Con el Kaiser van: el nuevo cuartel-maestre, general Von Ressen, que ha sustituido a Von Stein; los tenientes generales Von Gombard, Von Cheluis y barón de Marchall; coronel Von Mutus; tenientes coroneles Von Hahnke; y Von Harschteld; el príncipe Von Rös, teniente coronel; el príncipe de Schoenberg, coronel, y los tres médicos mayores Von Iberg, Von Vidner y Werel.

Al frente del Gabinete militar está el general Von Lyncker, con los coroneles Von Langendorff y Von Marchall, y los comandantes Von Hacke y Von Welns Hoffmann.

El Gabinete de la Marina imperial se compone de los consejeros Von Valentini, Abbel, Von Trentler y del doctor Coens.

El Cuartel del gran Estado Mayor sigue al Cuartel general del Kaiser. Le siguen también el Ministerio de la Guerra y tres generales, que representan a los Estados de Baviera, Wuttemberg y Sajonia. El general Stuergh representa a Austria-Hungría.

El jefe del servicio de Sanidad es el profesor Von Schilerning.

Van también los agregados militares de algunos países, corresponsales de la «Wolff Bureau» y de la «Correspondenz Bureau» y varios operadores cinematográficos.

LOS INTELLECTUALES ALEMANES

Al mundo civilizado

Dimos noticia en su día del manifiesto que caracterizados representantes de la ciencia y el arte, de Alemania, dirigían al mundo civilizado en defensa de su Patria. He aquí el texto de dicho documento:

«Este pobre don Fernando se figura que catorce mil reales no concluyen nunca. ¡Cuánto mejor sería que con ese dinero pusiese una tiendecita y le sacase un rédito! Nada; se lo va a gastar en cuatro días, y luego vamos a tener que mantenerlo de limosna».

Elisa, una de las feudatarias más hermosas que el señor de Meira tenía en Rodillero, era asimismo una de las más rebeldes. En vano el noble señor se esforzaba en brindarle protección siempre que la hallaba al paso en vano la ofreció repetidas veces un cauchito de almendras traídas expreso de Sarrió; en vano desenvolvía con ella todos los recursos de la más refinada galantería que recordaba los buenos tiempos de la casa de Austria. La linda zagalita acogía aquellos homenajes con sonrisa dulce y benévola, donde no se advertía ni rastro de admiración o temor. Algunas veces, cuando los atacamientos ceremoniosos y las frases melifluas subían de punto, hasta se vislumbraba de tras de sus ojos tristes y suaves cierta leve expresión de burla. La verdad es que la naturaleza no había secundado poco ni mucho las disposiciones feudales de don Fernando. Al verle con su cuerpo cillo contrahecho delante de la figura elevada y gentil de Eli-

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

La situación militar ofrece pocas variaciones en las veinticuatro horas últimas. Los aliados siguen cubriendo Hazebrock, punto de partida a Calais y Dunkerque, y los alemanes, cerrado ese camino, avanzan sobre Ostende, quizás recordando aquella tradición castellana de que «Donde una puerta se cierra, otra se abre».

Desde luego nosotros no creamos esa noticia de los periódicos ingleses, de que el Ejército alemán prepare su retirada. Tomadas Amberes y Lille, no parece que sea ahora la ocasión oportuna de retirarse.

Al contrario, sus propósitos de avance se muestran bien notorios: con sólo observar el vuelo de sus aviones: el elemento de exploración de los modernos Ejércitos. Esos aviones vuelan sobre Saint Omer y sobre Ostende. ¿No marcan, sin género de dudas el derrotero a seguir?

En Rusia contínuos sin saber lo que ocurre. Las noticias son tan contradictorias, que no puede hacerse ningún comentario. ¿Es deliberado el silencio del cuartel general moscovita? ¿Obedece al deseo respetable de guardar el secreto militar de operaciones ulteriores, o al de ocultar un fracaso?

Desde luego, lo que no puede caber duda es del carácter principal de esta guerra: es la lucha anglo-alemana, es la disputa de la hegemonía, es el pleito de Roma y Cartago, que se estorban en el mundo.

Por eso Inglaterra advierte ya como los

submarinos alemanes hacen blanco en sus grandes unidades; como avanzan con empeño las tropas germanas hacia la costa del Mar del Norte, y como el conde Zepeller lanza un reto a la Gran Bretaña, de visitarla pronto con su escuadrilla aérea.

La nota característica y saliente de esta contienda es el empleo del aparato volador y del aparato sumergible. Cuando se nos habla predicado constantemente, en los tiempos últimos, que el valor no se necesitaba, que el soldado era un autómatas al servicio de las máquinas bélicas, llega la realidad, y nos prueba irrefragablemente que hoy es más esencial el factor moral «hombre» que lo era en las propias luchas medioevales.

En las guerras antiguas, de lucha cuerpo a cuerpo, el choque del acero removía los sedimentos de ira en el corazón humano. La vista del adversario, la sangre, despertaban el ciego instinto de conservación; y arnaban el brazo de coraje.

Hoy, no; el hombre necesita dominar sus nervios, combatir con el enemigo invisible, aguantar una muerte en la pasividad. Y en medio de este valor, que por ser sereno es más grande, se destaca el de esos candidatos a muerte segura, que se lanzan por los aires o se sumergen en el mar, arrojando la muerte.

Nunca pudo aplicarse con más exactitud que en la guerra presente, aquella espartana definición que dió el general Almirante, del valor. «Es no tener miedo a la muerte»; y nunca tampoco pudo verse más exactamente comprobada aquella otra frase del general Buguete: «El arte de vencer es el de organizar el valor».

miradas más propias de la Edad Media que de nuestros días, saludando a las jóvenes con sonrisas galante y protectora, como si aun ejerciese sobre ellas el ominoso derecho de perna.

Donde quiera que la ocasión se ofrecía, brindaba a sus vasallos con alguna copa de vino, y a las vasallas con golosinas de la confitería. Pero hay que declarar, a fuer de verídicos, que los villanos y villanas de Rodillero no aceptaban los favores de don Fernando con aquel respeto y sumisión con que sus mayores en otros tiempos recibían los desperdicios feudales de la gran casa de Meira. Antes parecía que al beber vino y al tomar los confites lo hacían por pura condescendencia, por no herir la delicada susceptibilidad del hidalgo. Y aun se advertía en todos ellos una cierta sonrisa de compasión, que a poderla ver, hubiera echo estremecerse en sus tumbas a todos los hijos de aquella ilustre casa al comendador de Villaplana, al procurador de las Cortes de Toro, al presidente del Consejo de Italia, etc. Y por si esta sonrisa de compasión no fuese bastante para ajar el prestigio de su inaje, los comentarios que se hacían a espaldas del caballero eran mucho más humillantes todavía:

«Este pobre don Fernando se figura que catorce mil reales no concluyen nunca. ¡Cuánto mejor sería que con ese dinero pusiese una tiendecita y le sacase un rédito! Nada; se lo va a gastar en cuatro días, y luego vamos a tener que mantenerlo de limosna».

Elisa, una de las feudatarias más hermosas que el señor de Meira tenía en Rodillero, era asimismo una de las más rebeldes. En vano el noble señor se esforzaba en brindarle protección siempre que la hallaba al paso en vano la ofreció repetidas veces un cauchito de almendras traídas expreso de Sarrió; en vano desenvolvía con ella todos los recursos de la más refinada galantería que recordaba los buenos tiempos de la casa de Austria. La linda zagalita acogía aquellos homenajes con sonrisa dulce y benévola, donde no se advertía ni rastro de admiración o temor. Algunas veces, cuando los atacamientos ceremoniosos y las frases melifluas subían de punto, hasta se vislumbraba de tras de sus ojos tristes y suaves cierta leve expresión de burla. La verdad es que la naturaleza no había secundado poco ni mucho las disposiciones feudales de don Fernando. Al verle con su cuerpo cillo contrahecho delante de la figura elevada y gentil de Eli-

sa, la imaginación más poderosa y amiga de forjarse quimeras no podría seguramente representarse al señor del castillo delante de una tímida villana.

Por dos o tres veces le había preguntado, rompiendo súbitamente el hilo de sus discretos clásicos:

—¿Cuántos años tienes?
—Veinte.

La última vez le dijo:
—¿Tienes la fe de bautismo?
—Me parece que sí, señor.

—Pues tráemela mañana. ¡Perocuidado que nadie sepa nada! Yo he resuelto que tú y José os caséis a la mayor brevedad.

Al escuchar estas palabras volvió a aparecer en los labios de Elisa aquella sonrisa benévola y compasiva de que hemos hecho mención, y al separarse del caballero, después de un rato de plática, no pudo menos de murmurar:

—¡Pobre don Fernando, que rematado está!

Sin embargo, por consejo de José, que algo, aunque no mucho, sabía en la casa de Meira, le llevó al día siguiente el documento. Nada se perdía con ello y se complacía al buen señor. La joven, que no tenía motivo alguno

«Nosotros, como representantes de la ciencia y el arte alemanes, protestamos ante todo el mundo civilizado de las mentiras y calumnias con que nuestros enemigos tratan de mancillar la causa pura de Alemania en la grave lucha por la existencia, emprendida contra ella a *forciori*. La énea boca de los acaecimientos ha destruido el tejido de fantásticas noticias sobre derrotas alemanas. Lo cual es ahora mayor acicate para laborar con más empeño, falsificando hechos. Contra tales patrañas alzamos nuestra voz. Ella ha de ser anunciadora de la verdad.

No es cierto que Alemania tenga la culpa de esta guerra. Ni la ha querido el pueblo, ni el Gobierno, ni el Emperador. Por parte de los alemanes se ha hecho cuanto más se pudo para evitarla. Ofrecemos al mundo pruebas documentadas. Con excesiva frecuencia se ha mostrado Guillermo II, en los veintiseis años de su reinado mantenedor de la paz universal; a menudo lo han reconocido nuestros adversarios. Más aun: ese mismo Emperador, a quien osan ahora tildar de Atila, ha sido ridiculizado por ellos años y más años, por su inquebrantable pacifismo. Solamente cuando cayó sobre nuestro pueblo un cúmulo de fuerzas que acechaban las fronteras desde hacía mucho tiempo, se alzó como un solo hombre.

No es cierto que hayamos violentado inconsideradamente la neutralidad de Bélgica. Probado está que Francia e Inglaterra estaban resueltas a quebrantarla. Existen pruebas de que Bélgica estaba conforme. Habría sido aniquilarnos el no habernos adelantado a tal intento.

No es cierto que la vida y la propiedad de un solo ciudadano belga hayan sido puestas en peligro por nuestros soldados, a no ser que la funesta necesidad nos obligara a ello. Por más que lo hubiésemos predicado repetidas veces, ha disparado el pueblo alevosamente, mutilado heridos, asesinado médicos en el ejercicio de su misión humanitaria. No puede falsificarse más vilmente, sino callando los crímenes de tales asesinos, para que carguen los alemanes con el ejemplar castigo que sufrieron ellos.

No es cierto que nuestras tropas se hayan ensañado brutalmente en Lovaina. Tuvieran que tomar represalias en los furibundos habitantes, que se les echaron encima pidiéndoles en sus alojamientos, y cañoneando, a su pesar, parte del pueblo. La mayor parte de Lovaina ha quedado en pie. El célebre Ayuntamiento está enteramente intacto. Con exposición propia, lo han salvado nuestros soldados de las llamas. De destruirse en esta terrible guerra obras artísticas, todo alomá lo deploraríamos. Pero así como nadie nos supera en nuestro amor al Arte, así también renunciamos a que la conservación de una obra de arte se haya de pagar con una derrota alemana.

No es cierto que nuestro modo de guerrear salta por encima del derecho de gentes. Desconoce crueldades desenfrenadas. Pero en Oriente está empapada la tierra en sangre de mujeres y niños, sacrificados por hordas rusas, y en Occidente desgarran el pecho de nuestros combatientes proyectiles *Dum-Dum*.

Darse pisto de ser defensores de la civilización europea no cuadra en manera alguna a quienes se unen con rusos y serbios, y ofrecen al orbe el ignominioso cuadro de azucar a mongolos y negros contra la raza blanca.

No es cierto que la lucha contra nuestro cacarado militarismo no sea un combate contra nuestra civilización, como dan en decir, hipócritamente, nuestros enemigos. Sin el militarismo germano habría desaparecido hace tiempo de la faz de la tierra la civilización alemana. Para protegerla surgió en un país en que siglos y siglos no fue, como ningún otro, presa de correrías rapiñadoras. Ejército alemán y pueblo alemán constituyen un solo cuerpo. Tal es el modo de sentir cohermana hoy a 70 millones de alemanes, sin distinción de educación, clase ni partido.

No podemos arrancar las venenosas armas de la mentira a nuestros enemigos. Sólo podemos decir alto a todo el mundo que alegan contra nosotros falsos testimonios para flir en aquel poder, como su novio, tomó el asunto en chanza.

Lo que tomaba muy serio era la maldición de la sacerdotana; cada día más. En su alma candorosa, siempre había echado raíces la superstición. Al ver ahora la constancia implacable con que la suerte se empeñaba en estorbar su felicidad, era natural que lo achacase a una potencia oculta y misteriosa, la cual, bien considerado, no podía ser otra que la maldicencia de aquella bruja. Para deshacer o contrarrestar su poder acudía a menudo en oración al camarín del Santísimo Cristo de Rodillero, famosa imagen encontrada en medio de la mar por unos pescadores hace algunos siglos.

Pero en vano fué que en poco tiempo le pusiese más de una docena de cirios y le rezase más de un millón de paternostros; en vano también que se ofreciese a pasar un día entero en el camarín sin probar bocado y lo cumpliese. El Santísimo Cristo o no la escuchaba o quería experimentar aún más su fortaleza. El negocio de sus amores iba cada día peor. Pensando serenamente, podía decirse que estaba perdido. José caía vez más azotado por la desgracia. Ella cada vez más sometida al yugo pesado de

JOSE

XII

«Así se lo había pedido con insistencia don Fernando. Volvió éste a decirle que se casaría con Elisa a punto por punto cuanto quisiese, y le hizo creer que del todo se le llevara el asunto enteramente el suceso de él. Cuando halló la cantidad de seis reales, halló el buen caballero hospedado en un punto por punto de su estirpe, suficiente para perder la vida de hambre, como cuando estado lejos de acontecer, se con algunos cuartos en el bolsillo todavía algunos palmos su nobiliario. Andaba por el pueblo con la cabeza erguida, el paso seguro y firme, echando a los vecinos

nios. A vosotros, que nos conocéis y habeis custodiado con nosotros, en común, la más alta herencia de la Humanidad, a vosotros lanzamos este llamamiento.

NOMBRES QUE SUENAN

ESTAIRES

La ciudad de Estaires, recuperada por los franceses, está situada a 19 kilómetros de Hazebrouck, sobre el río Lys, que es navegable.

HAWKE

Es el nombre de un crucero inglés echado a pique. El crucero «Hawke» había sido construido en los astilleros de Chatam en 1893.

BLANKENBERGHE

Blankenberghe, tomado por los alemanes, es un pueblecillo de Bélgica, situado a 12 kilómetros al Noroeste de Brujas, en la costa del Mar del Norte.

BRUJAS

Brujas es la capital de la provincia de Flandes occidental. Está situada en una llanura junto a la confluencia de los canales de Ostende, Gante y del Escalda, a una distancia de diez kilómetros del mar del Norte.

Brujas es una de las ciudades de mayor ambiente artístico del mundo, no obstante su decadencia. La catedral fué reconstruida en el siglo pasado, y es notable su campanario románico.

Son dignas también de mención la capilla de la Santísima Sangre, construida en el año 1150; y las iglesias de los conventos de Damas inglesas y del Seminario, donde se conservan colecciones de cuadros atribuidos a Velázquez y a Tintoretto.

Entre los edificios civiles son notables las Lonjas gremiales, construidas en los siglos XIII y XIV; el llamado Prebostazgo, magnífico edificio del Renacimiento; el Palacio de Justicia, construido en 1772, y otros no menos interesantes para la historia de la Arquitectura.

Brujas fué en el siglo XIII una de las ciudades mercantiles más florecientes de Europa. En esta ciudad estaban representados diez y siete Reinos y Factorías o Asociaciones comerciales.

En 1764 fué capital de departamento francés del Lys; en 1815 fué incorporada al reino de Holanda, y desde 1830 forma parte de Bélgica, habiendo sido uno de los baluartes del partido católico.

Brujas moderna cuenta con importantes industrias y fábricas de construcción de maquinarias, tejidos, fundiciones de estaño, hierro y cobre, y desde la apertura de su canal marítimo, en 1907 adquirieron gran desarrollo los astilleros de construcciones navales.

GALICIA

Para ocupar la vacante de fiscal municipal suplente de Arzúa, se mostró aspirante D. Manuel Rodríguez Pardo.

Dicen de Cambados que ha sido una de las más abundantes que se recuerda la cosecha del vino cedeira este año en aquella comarca.

Se calculan que van exportados ya unos 300 bocoyes para Ferrol y Santiago.

El precio oscila entre 25 y 30 duros pipa, siendo de 10 a 20 las clases inferiores.

En Ferrol se ha verificado el enlace de la señorita Isolina Ferrer, hija del comandante del Cuerpo de Inválidos D. Gregorio, con el teniente auditor de la Armada D. Rafael Senán.

Ha fundado en Ferrol el vapor español «Arosa».

Su capitán cuenta que navegando con rumbo a Cardiff, con otro vapor, de nacionalidad griega, fueron ambos requeridos por un crucero inglés, para que se detuvieran.

El «Arosa» lo hizo, pero el griego continuó navegando, desatendiendo el orden del crucero.

Entonces éste hizo un disparo, sin bala, para advertir al buque griego que debía obedecer.

Tampoco a ese aviso se detuvo el vapor helénico, y el crucero disparó nuevamente, pero con bala.

El proyectil hizo algunas averías en el vapor, que se detuvo inmediatamente.

Sometido a registro, lo mismo que el «Arosa», se les dejó luego continuar viaje.

Se ha celebrado en Mondoñedo el concurso de ganados.

El Jurado otorgó veinticinco premios en metálico.

Fueron presentados catorce toros y otros tantos becerros, que obtuvieron, los cuatro primeros, los cuatro segundos, los tres terceros y los tres cuartos premios.

En el concurso de vacas y becerros se concedieron cinco primeros premios y cuatro segundos.

En Orense han sido inutilizados por el Laboratorio municipal 700 litros de vino que estaban en malas condiciones para el consumo.

Se concedió el retiro para Noya, al carabiniero Juan Durán López.

Los que mueren: En Pontevedra, D. Rogelio Quintans.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Ha sido nombrado a propuesta del Ministerio de la Guerra mozo de la Universidad de Santiago Manuel Huertas García.

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, correspondiente a los diez años de efectividad del empleo al capitán D. Manuel Roldán López del regimiento de Zaragoza.

En el Juzgado de primera instancia de Arcos de la Frontera, se halla vacante, por defunción de D. Manuel Rodríguez, la Secretaría judicial, de categoría de ascenso, que debe proveerse por antigüedad, como comprendida en el primero de los turnos establecidos en el párrafo 1.º del artículo 12 del Real decreto de 1 de Junio de 1911, modificado por el de 3 de Abril último.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias en la forma prevenida por el artículo 14 del citado Real decreto dentro del plazo de treinta días naturales.

La fiesta del Rosario Perpetuo

Cumplióse a maravilla el programa que oportunamente anunciamos, y aun puede decirse que con creces, pues el hermoso tiempo que gozamos aumentó el esplendor de los festejos.

Artística y severa como nunca estaba la Iglesia. En el Altar lucían varios tiburones antiguos de cobre con hermosos ramos de crisantemos que hacían un primoroso aspecto. Cuatro monumentales candelabros bronceados, así como otros dos en el grandioso trono de la Virgen, eran la novedad que este año ofrecía la Asociación a su Patrona. No dejaremos otra innovación muy importante y muy digna de ser imitada: nos referimos a la colocación en la Iglesia de gran número de bancos-reclinatorios, con lo cual se consiguió que la concurrencia estuviese colocada con el orden y respeto debidos.

Para no hacer interminable esta reseña, daremos tan solo las notas más salientes; y a este fin debemos empezar por hacer mención especialísima de las pláticas y sermón, encomendados, como es sabido al Rdo. P. Zeferino Laviesca O. P. Basta verdaderamente citar este conocido nombre para suponer que habrán sido las suyas oraciones de altura; y así fué por cierto. Expuso en las tres tardes del Triduo atinadas consideraciones acerca de la Fe, la Esperanza y la Caridad, relacionado estas tres fundamentales virtudes con la devoción al Smo. Rosario; y haciendo oportunas aplicaciones a la vida y a la Sociedad. El sermón estuvo dedicado a cantar las excelencias de la devoción Mariana y en especial del Rosario, teniendo párrafos inspiradísimos para España como Nación tan adicta a ella. Las alabanzas al orador fueron generales entre la inmensa multitud que diariamente concurría a oírle.

Después de esto tócala la vez a los cánticos estrenados, que fueron dos: el Himno de los Guardianes de Honor y una Plegaria para el acto de la Comunión, los dos puestos en música por el maestro Giménez y del cual debe decirse que estuvo en su composición a la altura de su merecida fama. Valiente y entusiasta el Himno y tiernísima y mística la Plegaria son dos números que deben hacerse en breve populares. Los dos fueron admirablemente cantados.

La procesión en la cual condujo el estandarte el Ilmo. Sr. D. Lino Torre, que llevaba de acompañantes a sus hermanos D. Casimiro y D. Luis Blanco Rivero, fué un verdadero triunfo; y testimonio a la vez la prosperidad de la Asociación y las simpatías de nuestro amigo, pues pocas podrán verse tan concurridas. A pesar de llevar las velas encendidas reunióse mas de 21 arrobas de cera.

A todos enviamos nuestra mas cumplida enhorabuena.

La Junta de la Asociación agradece pro-

fundamente a todos la cooperación prestada a sus trabajos; y muy especialmente a los Sres. Sacerdotes que atendiendo a su invitación, concurrieron a las Reservas y a la procesión.

Estos días circularon rumores referentes a ciertas modificaciones que se pensaban introducir en la Lotería de Navidad.

Tenían por fundamento esos rumores las menores ventas de billetes que se hacen para América, Francia, Alemania e Inglaterra, cuyos habituales compradores han adquirido hasta ahora muy pocos billetes, cuando en el mes de Octubre van expedidos normalmente unos 18 o 20 millones de pesetas.

Y se había dicho que se iba a suspender el sorteo o a reducir los premios.

La noticia no es exacta, según dicen en Hacienda.

Los premios serán los acordados, representando el 70 por 100 de la recaudación por 52 millones, y el sorteo se verificará el día 22 de Diciembre como el año anterior.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Cangas Tineo el Aspirante don Gerardo Fontanes Portela, que desempeñaba actualmente con gran acierto el Juzgado municipal de Conjo.

El Sr. Fontanes fué aventajadísimo alumno de esta Facultad de Derecho y ocupaba uno de los primeros puestos de la escuela de Aspirantes a la Judicatura.

Enviámosle nuestra felicitación, deseándole muchas prosperidades en su carrera.

Ayer hubo de suspenderse, por falta de público, un acto que algunos elementos habían preparado para conmemorar la muerte de Ferrer Guardia.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 22 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.553 kilos de carne.

A su paso por esta ciudad, en el mes de Agosto último, le fué dedicado a S. A. la Infanta D.ª Isabel un elegante sombrero, confeccionado en los acreditados talleres de D.ª Eloisa Taboada.

Este presente que fué ofrecido, tanto como testimonio de lealtad a un miembro de la Real familia, como para que Su Alteza, amante del progreso de todas las regiones españolas, conociese en que grado de adelanto se hallaba esta industria en Santiago, se dignó aceptarlo dando las gracias por medio de su dama señorita Margot Bertrán de Lis y concediéndole a aquélla según se deseó, el alto honor de ser su Provedora.

En este último viaje a Madrid del que acaba de regresar estos días, tuvo doña Eloisa Taboada el alto honor de recibir de manos de S. A. el Diploma en que consta tan honrosa distinción.

LA REUNION DE AYER

Pensando en el Año Santo

Ayer se celebró en el Palacio Arzobispal la reunión a que convocara S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

Respondiendo a la invitación del ilustre purpurado concurrieron ayer al Palacio el alcalde Sr. Blanco Rivero, el Obispo Auxiliar Sr. Fernández Valbuena, el Rector Sr. Troncoso, el comandante militar Sr. Díaz Bellini, el vicepresidente de la Cámara de Comercio Sr. Acosta, el juez de primera instancia Sr. Tercero, el municipal Sr. Fuentes, el vicepresidente de la junta del Turismo Sr. Portela, el presidente de la Liga de Amigos Sr. Villar Iglesias, el registrador de la Propiedad Sr. Louzao, los directores del Instituto, Escuela Normal y Escuela de Artes e Industrias, los presidentes de las Conferencias de San Vicente, del Patronato de los Luises, del Círculo Católico de Obreros, de la Juventud Antomiana, de la Sociedad Económica, del Colegio de Abogados, y sociedades recreativas.

Reunieron, así mismo, comisiones de P. P. franciscanos y jesuitas, el clero parroquial, el Cabildo Catedral, los jefes de telégrafos y correos, los fondistas y representantes de la prensa local y de fuera.

Todos pasaron al Salón del Trono en donde los fué recibiendo S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo quien, una vez acomodados los concurrentes, dió a éstos cuenta de cual era el objeto de la reunión.

No era otro, como ya saben nuestros lectores, que tratar de las fiestas del próximo Año Santo.

El Sr. Martín de Herrera recordó el éxito alcanzado en 1909 con las peregrinaciones que de toda la diócesis y de fuera de ellas vinieron a Santiago durante el Año Jubilar último.

Manifiestó que lamentaría que en las invitaciones para dicha reunión hubiese habido alguna omisión, por cuanto ésta era involuntaria, pues su deseo había sido el que ningún representante de las fuerzas vivas de la ciudad dejase de ser convocado.

Dijo que se disponía a organizar, para el próximo año cuarenta peregrinaciones con «rendiendo en ellas a los treinta y seis arciprestazgos de la diócesis y otras cuatro extradiocesanas que procurará se celebren en los días de la novena del Apóstol.

Indicó que se le había ocurrido el nombramiento de comisiones en las cuales figuren eclesiásticos y seglares cuya misión será la de atender debidamente a los peregrinos auxiliándoles en las visitas a los Monumentos y facilitándoles datos de hospedajes, etc.

Por indicación de S. E. el señor Secretario de Cámara leyó la relación de las Comisiones cuya función iba explicando el Sr. Martín de Herrera y al final invitó a todos para que con toda libertad expusiesen las advertencias que creyesen oportuno hacer.

No para hacer advertencia ni objeción alguna sino para felicitar a S. E. habló después el alcalde Sr. Blanco Rivero.

Le pareció muy bien cuanto el Sr. Martín de Herrera proponía y se mostró conforme en que la comisión seglar que se

nombre y la de eclesiásticos trabajen mancomunadamente para lograr el mayor éxito, experimental y temporal, en el próximo Año Santo.

Dijo que el avuntamiento había pensado en subvencionar la publicación de una guía de Santiago y que le parecía bien que de ella se hiciesen dos ediciones una lujosa y la otra económica y breve.

Una vez más felicitó al ilustre purpurado, felicitación que dirigía en nombre de todos y significó que en la comisión que se nombre figurarán todos los elementos sin distinción alguna y de un modo especial, como el mismo Sr. Cardenal había indicado, los periodistas.

De nuevo habló S. E. y esta vez fué casi solo para dirigirse a la prensa a quien exhortó a hacer propaganda aquí y fuera de aquí del próximo Año Santo.

Después los concurrentes desfilaron de nuevo ante el ilustre Prelado a quien expresaron sus parabienes por el éxito de la reunión en la cual se ha evidenciado una vez más el cariño que todos sentimos por las glorias Compostelanas y por la prosperidad de nuestra querida ciudad.

Trabajemos todos, al lado del Sr. Martín de Herrera, hasta conseguir que el próximo Año Santo de 1915 sea imperecedero en la historia de Compostela.

Comisiones propuestas para organizar los festejos

1.ª Comisión del Excmo. Cabildo para invitar a los Prelados y Cabildos de España.

2.ª Idem de Párrocos para señalar las semanas y días de las cuarenta peregrinaciones, no sólo diocesanas por Arciprestazgos, sino también extradiocesanas por familias, grupos o colectividades de diversas ciudades y regiones.

3.ª Idem de Misiones dadas por Religiosos de diversas Ordenes, como preparación para las peregrinaciones.

4.ª Idem de Sacerdotes para ordenar el ingreso en la ciudad, con separación de sexos, y el acceso a la Catedral de los peregrinos, sirviéndose de los agentes de orden público o Seguridad para evitar todo desorden en las calles y en la entrada y salida del templo.

5.ª Idem encargada de mostrar los objetos artísticos de la Catedral y demás monumentos dignos de ser visitados, facilitando a los peregrinos la adquisición de la GUIA correspondiente.

6.ª Comisión de hospedaje de los Señores Obispos, de los personajes y personas distinguidas.

7.ª Idem de hospedaje encargada de recorrer la ciudad invitando a los vecinos que gusten recibir peregrinos, señalando el trato que han de dar a cada uno y el importe del hospedaje por cada día; y para prevenir abusos se publicarán desde luego los permoneos señalados por cada vecino cuidando el Sr. Alcalde de multar a los que falten a su palabra.

8.ª Idem de rebaja de precios en los ferrocarriles.

9.ª Idem de convenio con las empresas de automóviles que conduzcan los peregrinos a la ciudad en los días señalados, para que puedan oír los fieles la Misa de once que se celebrará para cada peregrinación en un altar portátil colocado entre rejas en la Santa Iglesia Catedral.

10. Idem encargada de la Cocina Económica, para los peregrinos que no estén hospedados.

11. Idem encargada de proteger a los peregrinos que lo demanden.

12. Idem de Arciprestes y Párrocos que lleven cuenta exacta de las comuniones que se administran en toda la diócesis y en la ciudad desde que se abra la Puerta Santa hasta que se cierre.

13. Idem de la Prensa encargada de divulgar dentro y fuera de España cuantas noticias conduzcan al feliz éxito de las peregrinaciones.

14. Idem encargada de proporcionar medallas del Santo Apóstol y otros objetos piadosos a los peregrinos, debiendo tener tasada ya la limosna que han de dar por cada uno.

15. Idem encargada de hacer una tirada del Himno de las peregrinaciones para que lo canten los peregrinos en la entrada de la ciudad y del templo.

PEREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Dientes cariados, los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

Mañana a las siete de la tarde celebrará sesión ordinaria la Cámara de Comercio de esta ciudad.

En la sesión de mañana se procederá al sorteo de los Miembros a quienes corresponde cesar este año.

Han sido aforadas hoy 8 costas de pescado en el felato de la estación.

Se reanudaron hoy los ejercicios de oposición a la Lectoralía habiendo pronunciado la homilía el opositor Sr. González Vila.

Esta mañana se inició un pequeño incendio, que fué fácilmente sofocado, en el Bar Abelleira establecido en el campo de Santa Susana.

Un contacto en el cable de la luz fué la causa del fuego que como decimos careció de importancia.

Ha sido nombrado Secretario del juzgado municipal de Santiago el abogado don Manuel Vázquez Castro que hasta hace poco ha desempeñado dicho cargo. Que sea enhorabuena.

Teatro Principal

En las tres secciones que ayer se celebraron en el Teatro hubo mucha gente y flor Gomez Nuñez.

Hoy inicia la empresa una serie de funciones populares con gran rebaja de precios y por secciones.

En la sección vermouthe, a las siete de la tarde, la butaca con entrada costará una peseta.

Pondrán en escena mañana la comedia en dos actos «Levantar muertos».

Por la noche a las nueve el melodrama en cuatro actos «La aldea de San Lorenzo».

La entrada general costará cincuenta céntimos.

Esta mañana ocurrió un sensible accidente en casa de un estimado convecino. Causándose heridas que al principio se reputaron graves y que por fortuna parecen serlo tanto.

AGUAS DE VILLAZA Vías urinarias, hígado.

INSTRUCCION PUBLICA

Se dispuso que se den los ascensos de escala reglamentarios en el escalafón de Catedráticos y, en su consecuencia, que D. Alberto Alvarez de Cienfuegos y Peña, que ocupa el primer lugar de la categoría séptima, pase a la sexta con el haber de 6.500 pesetas; que D. Benigno Marroyo y Gago, primero de la octava, pase a la séptima con 5.500 pesetas, y que D. Ricardo Carapeto Cambrano, primero de la novena, pase a la octava con 4.500 pesetas, todos ellos con la antigüedad de 5 del corriente.

Se han publicado por el rectorado de Oviedo las propuestas de los concursos de ascenso y traslados y anunciados en Septiembre último.

Por falta de aspirantes quedaron sin cubrir cerca de 60 escuelas, algunas de 625 otras de 550 y el resto de 500 pesetas.

Se han recibido en este Rectorado, procedentes del Ministerio de Instrucción pública, los títulos de Maestro elemental de D. Celso Lorenzo y Aviña y D. Alejandro Sánchez Mila.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 17. Nacimiento s: María Mallon Mirás, Ave-lina Raposo Rey, Angela Barreiro Fernández.

Defunciones: Hipólita Ituarte Junoy, 2 meses, gastro enteritis. Matrimonios: Urbano Paroero Rodríguez con Rosario Redondo Villaverde.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes barometric height, temperature, humidity, etc.

Gacetillas

INTERESANTE

Ortopédico Hermiólogo en Santiago

El auxiliar y representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SANTIAGO, los días tarde del 29 y todo el día 30 del actual mes de Octubre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO, a todos los que padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes, ó pie plano doloroso, abultamiento del vientro, etc., etc., que deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.

En Madrid en nuestro Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERONIMO, número 37, principal.



Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

BATALLA DEL AISNE

Madrid 19 (8)

Noticias particulares recibidas en Burdeos dicen que los alemanes han perdido terreno en la parte de Verdun. Los alemanes de Roma dicen lo contrario. Los alemanes del Estado Mayor alemán dicen que el Estado Mayor alemán confía en su artillería y obligó a los franceses a repliegarse.

Madrid 19 id. id.

Los aliados ocuparon a Fronelles después de un violento combate. Decidió en consecuencia la presencia de los ingleses. Los alemanes causaron muchísimas bajas en las filas enemigas, con dos ametralladoras que habían instalado en un lugar que era imposible batirlas. El Estado de Reims los alemanes emplazaron muchas piezas de artillería gruesa.

Madrid 19 id. id.

A las once de la noche se publicó en Burdeos el siguiente parte: Durante la última noche fueron rechazados con grandes pérdidas, dos violentos ataques, intentados por los alemanes al oeste de Santdie. Sin otras referencias de operaciones del día.

Madrid 19 id. id.

Desde Londres que en la batalla que se libra en Francia entre aliados y alemanes hubo importantes cambios.

Madrid 19 id. id.

Un periodista que ha regresado de París ha manifestado que mas de cien casas de la población han sido destruidas por el bombardeo. Al mismo tiempo que disparaban las baterías de sitio, los aviadores evolucionaban sobre la ciudad lanzando bombas. Una de estas cayo en el patio de la Prefectura, cortando las conducciones del gas y agua. Hace ocho días que la población carece de alumbrado. La Catedral las bombas han abierto grandes boquetes en la techumbre.

Varias noticias

Madrid 19 (8)

Un aeroplano alemán iba para París. En Beauvais le salieron al encuentro varios aviadores franceses. El alemán hizo un viraje y desapareció rápidamente.

Madrid 19 id. id.

La prensa alemana se muestra indignada contra la actitud de Portugal, de luchar en las filas de los aliados.

Madrid 19 id. id.

El Kaiser ha ordenado que a los eclesiásticos franceses que sirvan como soldados sean hechos prisioneros, se les trate con consideración de oficiales.

Madrid 19 id. id.

En el mediodía de Francia se practican pesadas pesquisas para descubrir a infantes de austríacos y alemanes que falsean la neutralidad. Durante los últimos días fueron detenidos 800 habiendo sido enviados a los campos de concentración.

Madrid 19 id. id.

Comunican de Guadalajara que en el pueblo de Calanejos un gran incendio ha destruido varias casas, pereciendo carbonizadas siete personas. Otras varias resultaron heridas.

Madrid 19 id. id.

Respondiendo a la petición hecha por el Gobierno inglés, de cuatrocientos aviones para destinarlos a servicios sanitarios en campaña, se han presentado hasta ayer 372.

Madrid 19 id. id.

El Rey de Italia estuvo en casa del marqués de San Guilauro, para ver el cadáver del exministro de Estado. Se verificó más tarde el entierro, que a pesar de la lluvia que caía, estuvo concusísimo.

Madrid 19 id. id.

El general Bassato asistió en representación del Rey Víctor Manuel. También concurrieron el Gobierno y muchos diputados.

Madrid 19 id. id.

El Rey envió una magnífica corona.

Madrid 19 id. id.

De Londres dicen que el próximo viernes se abrirá un empraso sobre bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras.

La guerra en el mar

Madrid 19 (8)

El almirantazgo inglés insiste en la importancia relativa al combate naval liado entre buques alemanes e ingleses. Dice el Almirantazgo que la escuadra inglesa se componía del crucero ligero «Unicorn», el contratorpedero «Lanzar», el «Isis», el «Legión» y «Local» y la alemana de los contratorpederos. Los contratorpederos fueron atacados por el crucero y los torpederos británicos consiguiendo bajas sufridas por los ingleses son cuatro y cuatro marineros heridos. Los torpederos hundidos recogió la escuadra inglesa 31 supervivientes.

Madrid 19 id. id.

Desde de Londres que la flota austriaca del mar de Pola, siendo atacada por seis cruceros ingleses.

Estos pasieron fuera de combate a dos torpederos enemigos.

Madrid 19 id. id.

No se ha confirmado el rumor de que habían sido echados a pique por los alemanes varios buques mercantes ingleses.

La vida política

Madrid 19 (8)

Anoche dijo un periodico que se acentúan las corrientes de cordialidad entre los elementos liberales y, que es probable que antes de la apertura de cortes se exteriorice por medio de un acto la completa aproximación.

Madrid 19 id. id.

Dicen de Granada que se celebró allí un mitin socialista presidido por Pablo Iglesias. Reinó completo orden.

Madrid 19 (14)

Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Madrid 19 id. id.

Llegó a esta corte, de regreso de Cestona, el ministro de Hacienda Sr. conde de Bugallal.

Madrid 19 id. id.

Esta tarde celebrarse consejo de ministros en Gobernación.

Dimite Valtierra

Madrid 19 (8)

Anoche se dijo en un centro donde suelen reunirse conocidos políticos que ha presentado la dimisión de su cargo el embajador de España Sr. Marqués de Valtierra.

Se añadió que la causa de la dimisión fueron unas notas recibidas en Madrid sobre supuestas declaraciones del general Espinosa de los Monteros.

Madrid 19 (13)

El corresponsal de «El Imparcial» en San Sebastián dice que el marqués de Valtierra no tardará en presentar su dimisión del cargo de embajador de España en Francia.

Dice el aludido corresponsal que fundará su dimisión en motivos de salud y que suena como probable sustituto del Marqués de Valtierra el Sr. Quiñones de León.

Lo que dice Dato

Madrid 19 (14:30)

El jefe del Gobierno al recibir hoy a los periodistas nos dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey a quien informó de las noticias que recibió el Gobierno.

Dijonos luego que le visitó el comité Hispano-italiano. Le pidió que a fin de estrechar más las cordiales relaciones entre ambos países se establezca una línea de vapores entre Barcelona y Génova.

También le interesaron, gestione cerca del Banco que éste dé facilidades para el intercambio.

En el consejo de esta tarde, siguió, estudiaremos las peticiones de carácter económico que hay pendientes de resolución.

La guerra en Marruecos

Madrid 19 (15)

Telegrafían de Larache diciendo que una columna recogió el ganado que había abandonado el enemigo en su huida.

Madrid 19 id. id.

Desde Tetuán comunican que un numeroso grupo de moros agredió en la torre Kalafán a una compañía que realizaba un reconocimiento.

De la agresión resulto herido el capitán Sr. Vera.

El enemigo se retiró con muchas bajas.

Convocando a las Cortes

Madrid 19 (15)

El Rey firmó hoy un Decreto convocando para el día treinta del corriente a las Cámaras con objeto de reanudar sus sesiones.

Inceandios intencionados

Madrid 19 (15)

Una comisión de Andalucía que se halla en esta corte visitó al Sr. Sánchez Guerra para exponerle la grave situación en que se encuentran los agricultores y a la cual dan lugar los frecuentes incendios, intencionados casi todos ellos, que realizan los obreros del campo. El Gobierno se preocupa de estos hechos.

Más de la guerra

Madrid 19 (15:30)

Son unánimes las alabanzas al cónsul de España en Amberes que velando por los intereses que le están confiados atendió a nuestros compatriotas durante el bombardeo, visitó a las autoridades alemanas en cuanto éstas entraron en la plaza y en calidad de representante de una nación neutral sirvió de intermediario entre los sitiadores y las autoridades locales después de haber sido evacuada la ciudad. El Gobierno español recompensará a dicho cónsul.

Madrid 19 id. id.

Durante los últimos combates que se libraron cerca de la frontera de Suiza cayeron en territorio suizo varias bombas alemanas.

Se creyó que este hecho haría peligrar la neutralidad pero Alemania ha dado a Suiza todas las precisas explicaciones.

Madrid 19 id. id.

En Londres se reciben telegramas de Amsterdam diciendo que los alemanes han colocado minas submarinas en el Escalda hasta el sur de Babeland.

Madrid 19 id. id.

La oficina de prensa de Inglaterra publica una nota del cuartel general inglés diciendo que las tropas inglesas han hecho notables progresos en los últimos días. En la región Norte rechazaron al enemigo mas de cincuenta millas.

Madrid 19 id. id.

Dicen de París que el ministro de Marina de Alemania se encuentra en Amberes desde el día siguiente de la toma de aquella plaza.

Madrid 19 id. id.

De orden del Gobierno francés se hicieron pesquisas para averiguar el número de alemanes y austríacos que se hallaban en Francia y que se hacían sospechosos.

Fueron detenidos unos mil los cuales se enviaron al campo de concentración próximo a París.

Aquellos de quienes se demuestre que se dedicaban al espionaje serán sometidos a sumario y juzgados en consejo de guerra. Créese que habrá algunos fusilamientos.

Madrid 19 id. id.

Doscientos buques que estaban encerrados en un solar de Burdeos y que estaban destinados al consumo se han rebelado y a cornadas derribaron la empalizada.

Al huir arrollaron a bastantes personas resultando algunas de ellas con contusiones.

La mayoría de los buques han podido huir.

Se avisó a los pueblos cercanos para que se apoderen de ellos.

Ultima hora

Madrid 19 (16)

Se ha prorrogado hasta el día 31 de Diciembre la fecha en que se puede abonar el tercer plazo de la cuota militar de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1913.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DÍA 17	DÍA 19
4 por 100 interior.	73'00	72'74
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 100 amortizable.	94'00	93'00
Nuevo amortizable.	86'00	86'00

Acciones

Banco de España.	444'00	440'00
Español del Río de la Plata.	275'00	275'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	267'00	266'00
Cédulas Hipotecarias.	90'00	90'00

Azucareras

Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	39'25	00'00
Las ordinarias.	14'00	00'00

Cambios

París.	4'00	5'00
Londres.	00'00	26'40

Bolsa de París

Exterior Español.	00'00	00'00
---------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	227'27	227'27
----------------------------------------	--------	--------

ANUNCIOS

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa número 47 de la calle del Hórreo y del bajo del núm. 12 de la Plazuela del Instituto.

Dan razón, Hórreo, núm. 44.

Venta o arriendo

Se hace del Agro llamado de Espiñeira, o Santa Marta en esta ciudad, de gran extensión a monte y labradío, con cantera, siendo por la carretera hermosos solares, para edificar.

Dará razón D. Jesús R. Montero, Plazuela de la Universidad, Santiago.

Dependiente

Se necesita un dependiente joven, inteligente y práctico en la venta al por menor de toda clase de tejidos. Dirigirse con buenas referencias del comercio de Santiago a D. Antonio Domínguez Vivero, (Lugo).

Arriendo

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de las Ruedas. En el núm. 5 darán razón.

Arriendo

Se hace de la casa núm. 15, de la calle de Algalia de Abajo. Gelmírez núm. 12, darán razón.

LA ESPERANZA

Vinos y comidas

Vino puro garantizado del Ribero, a buenos precios. Gran servicio de comidas a todas horas.

PRECIOS MODICOS

¡No confundirse! FRANCO, 48

CASA DE

José Pose Aller

Aviso al público

El domingo 27 del pasado, empezó a funcionar una nueva línea de automóviles desde esta ciudad a la estación de Curtis, por la carretera nueva; teniendo la salida de esta ciudad a las 6,45 de la mañana, para enlazar con los dos mixtos y con el correo de Madrid.

La administración está instalada en la Rúa de San Pedro, núm. 40.

Precios de viaje de esta población a Curtis 7,50 pesetas.

OCCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. En el mismo local informarán.

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:

La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expendrá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

Aller

Cirujano-Dentista
Rúa del Villar, 50, Pral.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

Colegio Católico Ibero-Americano

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de la Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angélico

ESTABLECIDO EN SANTIAGO DE GALICIA

Calle de Casas Reales, 14. — (Frente al Banco de España)

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don Francisco Iglesias Vilaboa

Licenciado en Derecho Civil y Canónico, exalumno de quinto año de Sagrada Teología

Se admiten alumnos internos, medio-internos, permanentes y externos.

Las clases de 1.ª enseñanza dieron principio el 1.º de SEPTIEMBRE.

Pueden pedirse reglamentos

NOTA. — Los padres ó encargados de los alumnos de este Colegio pueden enterarse, cuando les plazca, de las inmejorables condiciones higiénicas del establecimiento especialmente de los locales destinados a salas de estudio y dormitorios.

CASAS REALES, 14



Vicenta Rodríguez Aldrey

Viuda de López Ulloa

FALLECIO A LAS SEIS DE LA TARDE DEL DIA DE AYER

Confortada con todos los auxilios espirituales

Sus hijos Eduardo (ausente), José y Antonia, hijos políticos Milagros Veiga y Waldo López, nietos y demás parientes, ruegan a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir al funeral de entierro que tendrá lugar mañana 20 del actual, a las once, en la Iglesia parroquial de San Andrés y seguidamente a la conducción de su cadáver, desde la casa mortuoria, Rúa del Villar, 61, al Cementerio general. Igual súplica hacen para el funeral de honras que se celebrará el día 21, a la misma hora y en la referida Iglesia.

Santiago, 19 de Octubre de 1914.

36, Preguntoiro, 36 **EL PARAISO** 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. **MALA REAL INGLESA.** SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA.



VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata. Ptas

ANDES	salida de Vigo	el 27 Septiembre	precio 250 pesetas
AMAZON	"	11 Octubre	" 250 "
ARAGUAYA	"	25	" 250 "

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Santiago	Un mes	1,00 pesetas
Resto de España.. . . .	Trimestre	3,50 id.
	Semestre	7,00 id.
Extranjero.. . . .	Año	14,00 id.
	Año	40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE QUEROTERAPIA

Director: D. Leopoldo Saigués

Médico municipal HORREO 9, BAJOS

Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales

Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera.

Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito.

Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por bragueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche **SUNBEAM** es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. **Sunbeam** es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia

Automóviles «**SUNBEAM**»

Calle de Recoletos, 1.º MADRID.

Esquelas de defunción

hasta las cinco de la tarde

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al **Bálsamo Neuralgine** como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias

Línea Cuba-México (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA)

Días 19 de Santander, 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII»

Para Habana-Veracruz-Tampico. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Páscifo con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Línea Brasil-Plata (SERVICIO ESPECIAL)

Días 16 de Santander, 17 de Gijón, y 18 de Coruña, vapor «LEON XIII», para Vigo, Lisboa, Cádiz, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Filipinas

Días 23 de Coruña y 24 de Vigo, vapor «LEGAZPI», para Lisboa, Cádiz, escalas, Barcelona, desde donde saldrá el 4 de Marzo para Manila y escalas.

Línea de New-York, Cuba y México (SERVICIO DEL MEDITERRANEO)

Días 24 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «MONTSERRAT», para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México.

Línea de Buenos Aires

Días 1.º de Coruña, 2 de Villagarcía y 3 de Vigo, saldrá un vapor de la Compañía con destino cargo para Montevideo y Buenos-Aires cargo y pasaje con trasbordo, por cuenta de la Compañía, al magnífico vapor-correo de 4 hélices «INFANTA ISABEL DE BORBON» que saldrá de Cádiz el 7 de Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Tarjetas de visita á precios módicos

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía **MALA REAL INGLESA**, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fieltos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Southampton saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1914 Octubre 1.º	AMAZON
" " 8	ARAGUAYA
" " 15	ALCANTARA

Billete á Southampton, 1.ª clase 8-2-6-2.ª clase 5-12-6.

Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará á tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Sres. Rubinen Hijos.—En ELBAJO, D. Carlos de Marul.—En SANTANDER, Sres. Luis Marulio, Compañía.—En VILLAGARCIA D. Estanislao Durán

En VIGO y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, ARNAL, 19

Don Estanislao Durán

Tarjetas al minuto y precios económicos

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.